

В диссертационный совет Д 503.001.02  
при Институте законодательства  
и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации  
117218, г. Москва,  
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черемисиновой Марии Евгеньевны  
«Правовой статус субъектов в сети Интернет» (М., 2020, – 30 с.),  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по научной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история  
учений о праве и государстве

В современном мире актуальность правового регулирования в сети интернет возрастает по мере усиления роли глобальной информационно-телекоммуникационной сети практически во всех процессах государственной и общественной жизни. Главной задачей права при этом является формирование механизма, способного обеспечить сохранение конституционных ценностей, защиту основных прав и свобод, а также тех гарантий, которые закреплены на законодательном уровне. Важной составляющей поступательного развития правового регулирования на данном этапе являются теоретические исследования, направленные на осмысление правового статуса субъекта, поскольку от этой категории во многом зависит эффективность правового воздействия на лиц, осуществляющих деятельность в интернете.

Несмотря на закрепление в доктрине и практике исследований, посвященных правовому статусу, остается ряд дискуссионных вопросов, посвященных данной теме. Отсутствие единого теоретического подхода, неопределенность в использовании понятия «правовой статус» в нормативных правовых актах, сужение заявленной темы в учебной литературе обуславливает актуальность и перспективность выбранной М.Е. Черемисиновой темы диссертации.

Цель диссертационного исследования соискатель видит в разработке модели правового статуса субъектов в Интернете, отвечающей современным правовым, социальным и технологическим реалиям, способствующей повышению эффективности правового регулирования их деятельности и обеспечению защиты прав и свобод.

Работа посвящена решению таких задач, как обобщение доктринальных и законодательных подходов к понятию правового статуса в целях установления его содержания с учетом свойств Интернета; выявление тенденций формирования терминологического аппарата и юридических дефиниций, направленных на введение новых субъектов в правовое поле или преобразование их правового статуса; обозначение специфики правового статуса субъекта в сети Интернет при помощи анализа изменений каждого из его элементов, связанных с воздействием виртуальной среды; разработка определения и классификации цифровых прав и свобод; обоснование значения законных интересов как системообразующего элемента правового статуса субъекта в условиях правовой неопределенности и

нарастания правовых рисков, связанных с развитием технологий; оценка юридических гарантий обеспечения прав и свобод субъектов в соотношении с возможностями установления обязанностей, контроля и ответственности в Интернете и др.

Содержание автореферата позволяет говорить о том, что на защиту представлено комплексное исследование. Это подтверждается и структурой автореферата, где отражено последовательное изложение хода и результатов исследования, отвечающее логике выводов и положений, выносимых на защиту.

В диссертационном исследовании М.Е. Черемисиновой обращено внимание на договорную основу формирования правового статуса субъекта в сети интернет (с. 12), что является новеллой для теории права, т.к. в доктрине категорию правового статуса субъекта всегда связывали исключительно с государственным регулированием и законодательным закреплением. Вместе с тем правильно выявленная в представленной диссертации тенденция усиления договорных основ трансграничного распространения и использования интернет-ресурсов отчетливо демонстрирует необходимость учета прав и обязанностей, закрепляемых в пользовательских соглашениях (соглашениях об использовании) при решении вопроса о введении либо преобразовании правового статуса субъекта, в том числе с помощью законодательных механизмов. Теоретическое значение этого положения диссертации заключается в постановке вопроса о соотношении договорного и законодательного регулирования в условиях правовой неопределенности, характеризующей многие взаимодействия в глобальной сети. Это может стать перспективным направлением исследований в области договорно-правовых отношений, складывающихся на междисциплинарной основе в процессе развития информационно-телекоммуникационных технологий.

Соискатель дает характеристику субъектного состава в сети интернет исходя из идеи мультистейххолдеризма (с. 15), в основе которой лежит учет интересов всех сторон, задействованных в интернет-процессах. Это в свою очередь позволяет согласиться с автором в том, что законный интерес является не просто структурным элементом правового статуса, а определяет правовое состояние субъекта и в соотношении с правовыми рисками, сопутствующими интернет-процессам, может способствовать развитию института юридических гарантий реализации правового статуса в такой новой по историческим меркам среде, как интернет (с. 11). Характеристика гарантий в сфере интернета как редуцированных, ослабленных также задает четкое направление для правовой науки, которой предстоит найти решение данного вопроса в связи с усилением внимания к проблеме защиты прав и свобод в виртуальной среде. При этом опять же возникает вопрос об эффективности договорных и законодательных механизмов, формирующихся под воздействием социальных, технологических и сетевых процессов.

Новеллой диссертационного исследования М.Е. Черемисиновой является обоснование двух ключевых составляющих правового статуса субъекта – правового положения и правового состояния (с. 11). Тщательный, междисциплинарный терминологический анализ понятий «статус субъекта», «правовой статус субъекта» позволяет выйти за рамки принятого в доктрине определения, дополнить структуру и доказать наличие такой сложной правовой конструкции, как правовой статус, определяющего правомерные действия субъекта в той или иной области общественных отношений. Это в свою очередь

обогащает теорию права, позволяя развивать полемику относительно роли правовых механизмов в постиндустриальном обществе, испытывающем воздействие глобализации, технологизации и кризисных явлений различного рода.

Анализ положений автореферата позволяет констатировать, что исследование проведено на основе изучения большого теоретического, нормативного и практического материала. Диссертант не только раскрыл особенности правового статуса субъектов в сети интернет, но и обозначил проблемы правового регулирования, связанные с отставанием теории права от современных социально-технологических процессов. К достоинствам работы можно отнести применимость результатов исследования и подходов, предложенных автором, в сферах правотворчества и правоприменения.

Заслуживает внимания и поддержки утверждение о том, что термин «цифровые права» – более широкое понятие, чем заложено в действующем законодательстве. Классификация цифровых прав и свобод, предложенная диссидентом (с. 13, 14), как минимум обозначает проблему определения корреляции прав, обязанностей и ответственности субъектов, решение которой может стать еще одним перспективным направлением правовой науки, а как максимум доказывает наличие предпосылок формирования самостоятельной отрасли права и законодательства. Вполне логичными и обоснованными представляются изложенные в автореферате положения на защиту. Они полностью отражают результаты проведенного научного исследования.

Помимо положительных сторон, следует отметить и некоторые недостатки в представленном диссертационном исследовании.

Так, в автореферате указывается, что правовой статус субъекта, сформированный на основании законодательно закрепленных прав и обязанностей, рассредоточенных в нормативных правовых актах разной отраслевой направленности, должен учитываться при корректировке правового регулирования отношений в условиях глобальной сети (с. 12). Данное положение сформулировано довольно абстрактно и требует уточнения в части более точного определения, по меньшей мере, категории субъекта, о котором идет речь. Кроме того, здесь же напрашивается вывод о том, что не только законодательно закрепленные права и обязанности, но и права и обязанности по договору также должны учитываться при введении (корректировке) правового регулирования отношений в глобальной сети. Такой вывод мог бы стать логичным продолжением сформулированной ранее автором сентенции о включении прав и обязанностей по договору в правовой статус субъекта.

Безусловно, вопрос о юридических гарантиях не может быть полностью и однозначно решен на данном этапе развития социально-технологических отношений на интернет-платформе. Вместе с тем рассматриваемое диссертационное исследование, коль скоро в нем обозначается проблема гарантит, можно было бы дополнить анализом институциональных структур интернета (возможно, в качестве самостоятельных субъектов), потенциально способных внести вклад в обеспечение юридических гарантит защиты прав и свобод в глобальной информационно-телекоммуникационной сети.

Данные замечания не снижают достоинств научного исследования М.Е. Черемисиновой. Кандидатская диссертация М.Е. Черемисиновой обладает теоретической и практической значимостью, отличается аргументированностью выводов, обоснованностью, актуальностью и новизной выносимых на защиту

положений. Полагаю, что автором проведена серьезная научно-исследовательская работа, где достаточно глубоко освещена избранная для исследования проблематика.

**Вывод:** исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация по теме: «Правовой статус субъектов в сети Интернет» соответствует требованиям, изложенным в положении о Порядке присуждения ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель Мария Евгеньевна Черемисинова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Эксперт Российской академии наук,  
член экспертного Совета Комитета  
Государственной Думы по информационной  
политике, информационным технологиям  
и связи, член Комитета по правовым  
вопросам Координационного центра  
национального домена сети Интернет,  
главный научный сотрудник отдела  
гражданского законодательства и процесса  
Института законодательства  
и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации,  
доктор юридических наук

М.А. Рожкова

Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение  
«Институт законодательства и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации» (ИЗиСП)  
Адрес: 117218, Москва, Б. Черемушкинская ул., д. 34  
Телефон: +7(499)724-11-59  
e-mail: [office@izak.ru](mailto:office@izak.ru)  
Веб-сайт: <https://izak.ru/>



23.10.2020

